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�%���������� 
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������������#� 
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     1.9  �?�������ก=���#�
�4�=���@���A�	�4��	
�����������5ก�������3� 
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��#�ก���
ก��ก��
�����
�������� 
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�4�4�����ก��
�����
�������� 
   2.2  	�ก!8
���ก��
�����
�������� 
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������2(�2�ก��
�����
�������� 
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�����
�&�ก��
�����
�������� 
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((�(�
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�=���B��� *.�.�.ก��� ก!���5�(�3� �	
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 8. ���
�=���B����1������3���(ก����
�=��H����
4�8 2552 ����=���ก���
�	�#ก�
��
�� ก!�&�ก�� 
 9.  ���
�=���B����1������3���(ก����
�=��H����
4�8 2553 ����=���ก���
�	�#ก�
��
�� ก!�&�ก�� 

10.  ���
�=���B���ก��������ก��� ก!�2���
��!������ (*.�.2552-2561) 
11.  ���
��������ก���
���� 

 

������ก����ก��������ก����ก����������� 
 1.  ���"#"�����������
�$��%� 

     ��������&��8
 ��I��=������	4���ก%�!����กJ!
5� Public Policy S ��2� 
%�!�6��6#�4�1��2���
�4�4��6
��	���
�4�4�� �(5� �����������$ ������4��(� ������
�����
��� ��$��
�������� �	
���������(�3� ��ก��ก��"��ก
�(�ก������5��6#�2(��=�
5�
��T��4�������$  
  �#�4���ก
�(�ก���	���5��6#�2���
�4�4�������������&��8
6
�#����" 
  �U�#��# (Friedrich, Carl J., 1963, p. 70 �������2� �C%(�� ��

��
%�! �	
�8
,  
2552, ���� 49) ����4��������&��8

5� �4��  ̀� (C#�����������ก���
ก��ก��ก�
�=����
�C��	 ก	C54�C��	 ��A���$��	%��23������
#	��4�����
ก��6�#�
��?B�� �C������	
��ก��S ��
������ �̀ก�����*A���=�6�2(���
��(��2�ก���ก��?B��2��ก����
(�(�  
   ��@ก����	
4��	� (2005, p. 1 �������2� �C%(�� ��

��
%�! �	
�8
, 2552, ���� 
48)  ����4��������&�8
 �4��  ̀� ก��3�#���2������$��	�	
ก��ก�
�=������$2���A������
�ก���
����ก����&��8
  
  4�C�� ��C4�8��(&� (2549) ��������&��8
 �4��  ̀� ��
���2�ก��ก�
�=����
��$��	 S �����ก	5�
6#�
5���I���
���ก
��� a �����$��	6#��=�ก��3�#���2��	A�ก�	
ก=���#6
�	5
����� 
�*A��(�"�=�2��4�ก��ก��4/ก��ก�
�=�35�� a �ก�#� "� �*A��2�����	C��T��4��/
�3 C̀��
�������6#�ก=���#6
� 
�#�4�ก��
���1� ก����#�=�����ก�� 
�&�ก����������� ��A�ก�
�
�ก��#=�������� 2�����	C

�3 C̀��
����2���A���2#��A����� �� #�
�
�&������3������� �̀ก3�����4�
�4 ��#�	���ก���%�*�
�4
��I����� �	
�
�43���ก�������
(�(�/1��2(����ก��2��35	
��A���  
  ��4�� ���#���� (James Anderson, 1970 �������2� 4�C�� ��C4�8��(&�, 2549, ���� 
4) ��������&��8
 �A� ��
���ก�
�=������$���4��C#4C5��4����A�
�3 C̀��
��������ก���
ก����A���2#
��A����� �� �����������I���A����ก���
ก��ก����กกg�4�� ก���=�กg�4��6������3� �	
ก��������2(�
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กg�4�� ��ก��ก��"������3����ก���
����ก�����������$��	ก�
�=����� 6452(5�������3�"�2�ก�
�=���A�ก=�	��
�
ก�
�=� ก��ก�
�=��
ก5�2���ก�#1	��������� ��
�
�4��#�ก���
ก��1	�����������"�=�2��
�������3ก35����กก��3�#���2�2�����	A�ก35�� a �����������$�����I���A������6#�ก�
�=�ก����A�
�#�
��ก�
�=�ก����5��2#��5���� �� �#�4�กg�4���������	
4��=����2�ก��������ก��ก�
�=���"�  
  ��4�� #�� (Thomas R. Dye 1984, p. 1 �������2� �4��3� &=���&�B
���. 2546, ���� 6) 
2���
�4�4��
5� ��������&��8
 �A� ���������$��	�	A�ก�
ก�
�=���A�645ก�
�=� 2��5
������$��	
�	A�ก����
ก�
�=��
�����	C4ก��ก��435�� a ��"��4#�����$��	 ��"�ก��ก��4�����I�ก��
�3� �	

ก��ก��4����ก�#� "�2������ก�� �����(5� ก���
��C4�
�4��#��������ก�#� "�2�����4�	
�
�4*����4
2�ก�����#�
�4��#����ก������4�A�� a ��I�3�� �	
4�
�3 C̀��
����2��ก��ก��4�����$��	�	A�ก����

ก�
�=����	C��T��4��#�
�#� 2�ก��2�����ก���ก5�4�(�ก2�����4  
  &���
�G�� ��3���� (2546) 6#�2���
�4�4����������&��8
 �4��  ̀� ก��3�#���2�
�����$��	2�ก���	A�ก��
������* ���
�����*A���
6#��=�4�2(���I�ก���2�ก��#=�����ก��ก��4���
��$��	 �#�4��
�44C5��
������
�ก�6��?B�� �T��ก���?B�� �
4��"�2���ก�#�%�*ก��8�35�� a ���* �
��
����� "�2�����4  
 ��ก�
�4�4�������������&��8
2�����
�����ก
�(�ก���	�� a �5����4��`��C� 
6#�
5� ��������&��8
 �4��  ̀� ก��3�#���2������$��	2�ก���	A�ก��
���ก�
�=������$��	���4�
�C#4C5��4���	

�3 C̀��
������������	C4ก��ก��435�� a ��"��4#�����$��	 �#�4�กg�4��������
�	
4��=����2�ก��������ก��ก�
�=� �*A���=�6�2(���
��(��2�ก���ก��?B��2��ก����
(�(�  

������
ก�������������&��8
 (�4���ก#�' ก��&�������, 2551) 4�#����"  
1.  ��I�ก��ก��4�����$��	�	A�ก����
ก�
�=���A�645ก�
�=� 
2.  ��I�ก��2(��=���������$2�ก����#���ก��ก��4�*A��3�������5����4�������4 
3.  1��4��=����2�ก��ก=���#��������&��8
6#��ก5 1���=����ก���4A�� kl��������kl�� 

��3���BB�3� kl��3C	�ก�� *���ก���4A�� �`������(ก�� �����(ก���	
��
4C������
��� 
4.  ก��ก��4�����$��	�	A�ก����
ก�
�=�3�����I�(C#���ก��ก�
�=����4�����1� �
���	
 

ก�
�
�ก����5��(�#��� ��I�ก��ก�
�=����4�ก�����35���5���4�=���4� �	
35���A���                                                                                                                             
5.  ก��ก��4�����$��	�	A�ก����
ก�
�=�3���4���T��4�� 
�3 C̀��
������A��C#4C5��4�� 

�*A��3�������
�43���ก�������
(�(��=��
�4�ก 
6.  ��I�ก��ก��4���3���ก�
�=�2�����ก���I����� 4�2(5��I��*���ก����#���3���48���A� 

�
�43�"�2�����
ก�
�=�#�
��=�*�#��5���"� 
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7.  ก��ก��4����	A�กก�
�=�3���4�1		�*&�2�ก���ก�6��?B������=���B�������4 ��"��?B�� 
�
�4��#������A��
�4�5
44A������
(�(� 

8.  ��I�ก��3�#���2�����
ก�
�=��*A��1	��
��(�������
(�(��=��
�4�ก 4�2(5ก�� 
3�#���2��*A����
��(���E*�
�C��	 �	
��I�(C#���ก��3�#���2������I��
��4�2(5ก��3�#���2����
��ก��� 

9.  ��I�ก���	A�ก����	A�ก����
ก�
�=� �#�*����8���ก1	ก��
�����
������	A�ก��� 
��4�
�4����C# ��"����ก���4A�� ���!$ก�� �	
����4 

10.  ��I�ก��ก��4��������	C4��"�ก��ก��4%��2���
����	
�
�
5����
��� 
11.  ก��ก��4�����$��	�	A�ก����
ก�
�=���A�645ก�
�=� ���ก5�2���ก�#1	��"�����
ก �	
 

���	�35�����4 
12.  ��I�ก��ก��4���(��#�
�กg�4�� 
������
ก��2�ก��
�����
����������&��8
 (The elements of policy analysis)  

��
ก��#�
� 
1.  
�3 C̀��
���� (The objectives) 3��������
�3 C̀��
����������������� ������ 
2.  ����	A�ก (The Alternatives) ��I���A���6���A�
�&�ก�������I�6�6#�S ��1��3�#���2� 

��#�4��
5��
�=�6���5�
�4�=���@� 
3.  1	ก�
�� (The Impacts) 1	����ก�#� "������A���4���ก����	A�ก�*A��2�����	C 


�3 C̀��
����3�4���3���ก�� 
4.  �ก8r�ก��
�# (The criteria) �A�กg�ก8r���A�4�3�$�����2(���#	=�#���
�4�=���B 

������3�4�	A�ก3�4 �����
�����#��
2(��ก8r�ก��
�#���2(��	�กก���#��
ก��2�ก����
�4��
����	A�ก S ���
��4��`�����������ก��6#� 

5.  3�
��� (The model) ��
2����ก��
�����
��ก��3�#���2��A�ก�
�
�ก����A�ก�� 
���������������4��`�=����1	����
�ก�#��ก����	A�ก�35	
����	A�ก6#� #����"� �̀���
����	A�ก2#
6#����ก��*����8��*A���=�6������3� ��ก
�����
���
3�����
�4��1	ก�
������
�ก�#� "�
5��
���	C

�3 C̀��
������A�645 S ��3�
����
(5
�2��ก��#=�����ก��#��ก	5�
�4���8�� "� 3�
����
(5
��=�2�� 

1��3�#���2�4����@�%�*�
4��"��4#�������	A�ก�	
��4��`������������*A��3�#���2� 
�	A�ก����	A�ก���3���ก��6#�  

�?�����	
������
ก����������� 
1.  �?������2(�*����8��*A��ก��ก=���#������ 
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  1.1  �?���������I�������
ก��*A"�$��(Fundamental Factors) ��
ก��#�
� 
           1.1.1  �?��������ก���
����ก��1	��
��(�� ��I��?�������#���� ����4��=����� 

1	��
��(���
����1	��
��(�������
(�(���I��=���B�=�������������&��8
 
   1.1.2  �?��������ก���
����ก��1��ก=���#������ 4��
5�2���A�1��ก=���#������4� 

�
�4����
�4��4��`�	
��3C1	2���A�����"�4�ก������56�� �
4��
5�ก	C54���1���=��
4����&�'4�ก
2�ก��ก=���#������ 

   1.1.3  �?��������ก���
ก�����4�	��ก���35��a À�
5���I����4�	�=���B � �̀3����4�	 
35��a���2(���
ก��ก��3�#���2�ก=���#��������&��8
�
4���ก���4�	��ก���(��"��$4%�4��	

�C3��%�4�) 

 1.2  �?���������I��%�*�
#	��4 (Environment Factors) �%�*�
#	��4 �
4����&�*	  
4������4*��&�35�ก���=�����	
����ก���	
ก���=�����	
����ก�� ก@�
4����&�*	35�
�%�*�
#	��4#�
� 35��ก@�
4������4*��&�S ��ก���	
ก�� 

  1.2.1  �?�������ก���4A���	

�G�&��4���ก���4A�� ก���4A���
��I���	5� 
������C��	
6#����1	ก�
����ก������ 4����&�*	35�ก��3�#���2�2�ก��ก=���#������ �̀�4��
2���5���
�G�&��4���ก���4A���	�
�
� "����5ก���5����4�����2�����4���4�35�ก���4A����5��6� 
�(5� ก��(���
�#@�����������*���ก���4A���*A��2��6#����(��(�
2�ก���	A�ก3�"� ��I�3�
�
����2�
ก��ก=���#������ 

 1.2.2  �?����������!$ก�� %�

���!$ก����I�3�
ก=���#�
�43���ก����� 
��
(�(� ก��#=����������������$��	ก@3����*A���ก�6��?B�����!$ก��2��ก����
(�(� 

 1.2.3  �?�����������4 �?�����������4�
4�4�ก �(5� �5����4 
�G�&��4 �������
 
�=��
���
(�ก� �(5� �̀�4���
(�ก�2�
���#@ก4�ก ��������&��8
ก@�
��ก6����ก����#
ก��� ก!� ��A���(��4�กก@�
4�������������
����(����I�3�� 

 1.2.4.  �?�������%�4����3���	
��

�3����3�� ��I�3�
�
����2�ก���ก�6��?B�� 
2��#�3 ��I����4�	2�ก��ก=���#����� 

 1.2.5  �?�������#���������	�� 4��
�4�=���B2�ก��ก=���#������ 
 2.  ก�����ก��������
�$��%� 
  
������ �����3�
 (2543) ก	5�

5� ก�
�
�ก����������&��8
�*A��*�G����
��� 
�
��I�ก���(A��4���ก���
�
5���
��2�B5����
������=���������3ก35��ก��3�4�	�กก����5����
ก���=��A��
��ก���4A��S ���=��������ก=���#��������&��8
 �	
�
����(ก��S ���=���������=�
��������&��8
4������3�2�����	C1	 ��������&��8
���ก��� ก!���I��5
��� �����
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��������&��8
2�ก��*�G����
������4��	�� a #��� � �4�ก�
�
�ก����������I�
�(5��#��
ก�� #����"� ก��ก	5�
  ̀�ก�
�
�ก�����������ก��� ก!�2������"� ���I�ก��ก	5�
  ̀�
ก�
�
�ก����������&��8
�#�%�*�
4��"� �35ก@6#��*��4�3�4��
�#@����ก��� ก!� �*A��2��4�
	�ก!8
�E*�
����	
�*A���
�4(�#������4�ก� "� 
 3.  ����������
�$��%� (Public Policy Cycle)  

 3.1  ก��ก5�3�
������ (Policy formation) �ก�#�
6�� "����� 
 3.2  ก��ก=���#������ (Policy formulation) 4���
�����5��6����� 
 3.3  ก��3�#��������� (Policy decision) �
�	A�ก��
���2##� 
 3.4  ก���=�������6������3� (Policy implementation) �
�=���
������6#�6� 

#=�����ก����5��6� 
  3.5  ก����
�4��1	������ (Policy evaluation) ก��#=�����ก��3�4��
���6#�1	
��A�645 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

3�4 2 

������������
�$��%� 

 
 
 
 
 

ก��ก5�3�
������ 
(Policy formation) 

ก��ก=���#������ 
(Policy formulation) 

ก����
�4��1	������   
(Policy evaluation) 

ก��3�#��������� 
(Policy decision) 

ก���=������� 
6������3� (Policy 

�ก�#�
6�� "����� ? 
 

4���
�����5��6����� ? 
 

�
�=���
������6#�6�
#=�����ก����5��6� ? 

ก��#=�����ก��3�4 
��
���6#�1	��A�645 ? 

�
�	A�ก��
���2##� ? 
 



 16

 3.1  ก��ก5�3�
������ (Policy formation)  
    ก��� ก!�ก��ก5����������3�������43��#�
�ก��
�����
��	�ก!8
�%�*���
�?B����&��8
2��(�#����*A��2��4���2�
5�   �?B�����ก=�	�����ก����5��"���I��?B���
6�  �ก�#
� "�ก����ก	C542#  �	
4�1	ก�
��35�����4��5��6�  �
4��"�3���ก���
�4��5�#5
�2�ก���ก�6�
�?B����56��  �	
��
(�(�2�����43���ก��2���ก�6��?B����"���5��6�   �̀�645�ก�6��
�ก�#1	
��5��6�  �	
 �̀���$��	����6��ก�6�2���
��I�1��6#��	
������
��(�� 1	ก�
������ก�#��กก���ก�6�
3��3�4�����#�
����A�645   2����I�1�����1�#(��2�ก���=�6������3�3���2(����*��ก��
6�����ก��
�
�C�?B�����(�#����
��I�*A"�$��2�ก��ก=���#
�3 C̀��
����2�ก���ก�6��?B��2����#�	���ก��
�%�*�?B��   
  �?B����&��8
�
ก	����I���
�#@��(����������A�������5
��
�	
6#�����
�4��2�
��ก1��ก=���#��������&��8
 4�ก�
3���4��C8	�ก!8
 
  1.  �ก�#� "�3�4&��4(�3���A��ก�#� "���ก�
�4�C�������ก���4A�� �(5�  �?B���"=��5
4   
�?B��%���	�� 
  2.  4�ก���3ก3�
�	
����
�ก
�����ก6�  �(5�  �?B������
�4��I��4A�� 
  3.  4��
�4ก�
��A��35��
�4���� ก�	
��I������2�����A��4
	(����
6� �(5�  �?B�� 
��(B�ก��4  �?B���������#@ก 

 4.  4�1	ก�
��35��%�*�
#	��4  �(5�  �?B��4	%�

 
 5.  4�	�ก!8
������35��=�����	
�
�4(��&��4�����$    �(5�  �?B��ก����5���ก 

#���#� 
 6.  ��I���A����5
4�4��  �(5�  �?B��ก�������  �?B�������#�� 

  ก��ก=���#
�3 C̀��
������������� 
  �4A������	�ก!8
�?B�����������(�#����	�
  �
3���ก=���#��T��4����A�

�3 C̀��
����2�ก���ก�6��?B��2��(�#��� 
  -  ก��ก=���#
�3 C̀��
������������� �=�2������  ̀�	=�#���
�4�=���B������������ 
3�����#�=� �	
ก���	A�ก2(�������2����#�	���ก��
�3 C̀��
�������3���ก�� 
  -  
�3 C̀��
�������������4��
�4�=���B 2�$��
�����I��?����ก=���#���������
����	A�ก����������
�=�6������3�2����
��1	�=���@� 
  -  
�3 C̀��
������I��ก8r�2�ก����
�4��1	�=���@���������� ����
�=�6������3�
5���I�  
3�4
�3 C̀��
�������6#�ก=���#6
�4�ก�����*���2# 
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  �C8	�ก!8
���
�3 C̀��
������������� 
  1.  �
�4�����	C4��
�#@��?B�������� 
  2.  �
�4��#�	���ก���5����4�������4 

 3.  �
�4(�#����	
�
�4��I�6�6#�2���������3� 
 4.  �
�4�4��3C�41	 
 5.  4��
�4��#�	���ก�����*��ก�����=���I�3���2(� 
 6.  4��
�4��#�	������ก���4A�� 
 7.  ก��ก=���#ก����
	������4�
�4 
�4����3C    ก��ก5�3�
������ 
u ����43���`��ก��8�����ก�#������ 3�
���ก�	
�
�C�?B�� ก	���ก����?B�� ��#�
����� 


��
������ ก=���#
�3 C̀��
���� v 
3.2  ก��ก5�#�������� (Policy formulation) 

                      ��ก*����8��?B��  �*A���=�������5ก�
�
�ก��ก=���#��������&��8
2�ก���
ก��
�����
�� u�(���
��v ��A� u�J!g��
��v ��� David  Easton �
6#��?�����=������
���?�����=���ก  
#����" 
  �?�����=����� 6#��ก5 �?B�����
6� �?B������4 ��
�#@��?B������4 �	
����������
����42��%�
ก��8�����%�*ก���4A��4��������� �?�����=��������4���กก�����*���ก���4A��35�� a 
6#��=�����������6
�2�ก���������  �(5� *���6����ก6��6#���������������ก��*�ก(=��
���"�	

	#%��
���"2���ก5�ก!3�ก�����5��6
�2�ก���������  �	
2�����C#ก@ก	����I��=�4���2�ก�����3���
ก=���#��I���������&��8
 �4A��*���6����ก6������4���I���$��	��������
���   
  �
��ก���4A��  �A�  ������������$��	  S ���?��C�����$��	6#�����������35�� a 
4�ก4��  �(5�  ������ก���C�2��ก���A4�*A��ก��� ก!����1�กก�����6#�2�����3  �	
��������#���
����
4�83�4���#��
(�ก�  2��ก���4�5�����	
(C4(� 
  �?�����=���ก  �A� ������  S ������
���52�������กg�4��35�� a �A� *�
��(��BB�3�   
*�
��(กJ!g� �	
��
ก�� �=�����ก�
��
� ��I�3�� �8
�#��
ก��ก@�
4�ก���T��ก	����5�
��
ก���4A��  �#�4��%�*�
#	��4������!$ก��  ����4�	
ก���4A�� ��I��?�����=���B���4��5
�ก=���#
�	
��	������	�������  S ��4���"��?��������
��C46#��	
�
��C46456#� 
  1��4������2�ก��ก=���#��������&��8
 
  1.  kl��������      

 2.  kl����3���BB�3�          
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 3.  kl��3C	�ก��            
 4.  ����ก�����
35�� a 
�4����3C   ��"�3��ก��ก=���#������ 
u ก��*�G������	A�ก ก����
�4������	A�ก ก��3�#���2�����	A�ก�*A��ก=���#������    

ก����
ก��2(� v 
3.3  ก��<��
�������� (Policy decision)  

    ก���	A�ก������  �4��  ̀�  ก���	A�ก
� �̀�����A���
�����������4�
�4����C#  S ��
��4��`���	C
�3 C̀��
����6#�3�43���ก�� ����
4  ̀��������������	
ก	�C�&�35�� a �����4��`
�ก�6��?B��6#���I���5��#�   �	�ก����&��4��A��C8&��44��
�4�=���B��5������35��5����4�����I�
��ก$���=���B2�ก���	A�ก������   
  ก��*����8�����	A�ก������ 
  -  ��
���&�1	  Effectiveness  �
�4��4��`2�ก�����	C��T��4���������	A�ก 
  -  ��
���&�%�*  Effeciency  �
�4��4��`2�1	�31	1	�3�#��������������ก3���C� 
  -  �
�4*��*���  Adequacy  �
�4��4��`���ก��#=�����ก��2�����	C��T��4��
%��23���A���6�������*��ก����4����5 

 -  �
�4��I�&��4  Equity  ก��ก�
���3�
���1	ก��#=�����ก��3�4����	A�ก 
  -  ก��3������  Reponsiveness  �
�4��4��`2�ก���3�4�3@4�
�43���ก�����
��
(�(�ก	C5435�� a  
  -  �
�4��4�
�4  Appropriateness  ก��*����8��(���C8�5��	
�
�4��I�6�6#�
2����ก	�C�&�2�ก��3�#���2��	A�ก������ 
  -  ก��35���� ������T��4�����645��#�	���ก��2����4����5
4ก��  �#�ก��������	ก 
��	����  2�����
�	�	
��
����
��4 
  -  ก�����4���
 �
�4*����4�=�2���(A����A���4���  �	
������C�#�
��
�4�3@42� 
  -  ก������ก�� ก��2(��=����������A�ก
5�2�ก��������ก��3�#���2� 
  -  ���������4�ก ก�������ก��	�43��#�2(��
�4��#��@�������5
�2�B5 
  -  E����43�  ก����4����5
4ก��  �#�������ก����3����� 
 3.4  ก���5�������@AAB���<� (Policy implementation)  

                       1������ก���
����ก��ก���=���������&��8
6������3�   
       3.4.1  kl����3���BB�3� 
       3.4.2  kl����������A��
����(ก��     
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       3.4.3  ก	C54ก##��      
         3.4.4  ����ก�(C4(���A�%����
(�����4 
  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
3�4 3  

��ก���5�������@AAB���<� 

 

  ก���=���������&��8
6������3�  �
��
���
�4�=���@�4�ก�����*���6�� "����5ก��
�?�����	����
ก��  

-  �
�4��ก�5������`��ก��8�       
-  �?B������1(�B���5 
-  ���������3�
�������������&��8
    
-  �����������ก���A�3�
����������������&��8
 

  ก�
�
�ก�������I��?B��ก���=�������6������3� 
  1.  �?B�����#����4��`�
 : �?�����C�	�ก�  �����C� ���A�����ก� 
��#C ���4�	�5�
���
�
	� (�=�ก�#) ������	�� (4MI2T) Man, Money, Machine,  Material, Information,  Time,  
Tecnology    
  2.  �
�4��4��`2�ก���
��C4  :  ก��
�#�
�4ก��
�����	
1	ก�������3� 
  3.  ก��6452���
�4�5
44A���A�35�3���  ����C�	�ก�2���5
���� 
  4.  ก����
�������
�
5������ก����1�#(��ก������ก��A�� a  
  5.  ก��6452���
�4������C����1���ก���
���� ��"�2�#���ก���4A��  �����C�  ����
4�8  
�35ก	��������C�����2���5���ก��35�3�����A���#��������� 

-  ก	C541	��
��(��       

������ (��	���������I�) 

�1� 

�1���� 

����ก�� 
ก��ก��4 

��� 
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-  ก	C54ก���4A��      
-  �����(ก��      
-  �A��4
	(� 

3.5  ก��A���"��E������� (Policy evaluation)  

                      �*A��2������1	
5�ก���=�������6���5ก�������3� ��I�6�3�4��T��4����A�

�3 C̀��
������A�645 2�ก�8����645��I�6�3�4��T��4���
6#�4�ก������ �1� / �1���� / ����ก�� 
2�����	C��T��4����A�
�3 C̀��
����4�ก� "���I����A���4A����(5
�2�����
5� �1� / �1���� / ����ก�� 
��"��
��
#=�����ก��35�6���A��C3��C#4C5��4�����ก����
�4��1	����ก��4�ก�
4��=�`�4���5
3	�#�
	�
5�  ��
�4��1	�*A���
6� ��A� ��
�4��1	6��=�64 �����3����3�4����ก���	�
6454�ก��
��
�4��1	6456#���A� 3��6#��	�
5�ก����������
2�45��A�ก��������2��
����{# (Open 
System) ��"� À�
5�ก����
�4��1	��I���"�3������=���B4�กS ���C#4C5��4�����ก����
�4��1	
����ก��4�#����" 

  3.5.1  �*A��������C���A��ก�	�ก ก����
�4��1	�
��I����A���4A�(5
�3�#���2�
5��
� 
�
�ก�	�ก����ก����A�������C�2��4�ก������1	35�6� �#��E*�
ก��4�����ก��2�45 a ���4�6#�
��#�=�2�����������ก���#	��S ��4���ก���
1�#*	�#��A�	�4��	
6#��5�� �
�4	�4��	
���
����ก��� �4�2(5�
�4	�4��	
���1����������4�6� #����"� �̀������
�4��1	�	�
����ก����"��=���@�
3�4���ก=���#
�3 C̀��
�����	
��T��4��6
�ก@�
�#=�����ก��35�6� �35 �̀���
�4��1	�	�
����ก��
��"�4��?B����A�4�1	ก�
���(��	�4�กก
5� ���ก@�
��ก�	�ก6� 

  3.5.2   �*A������  ̀��
�4ก��
�������ก�������3����3�4����ก�� 
5���I�6�3�4���
ก=���#
�3 C̀��
�����	
��T��4�� ��A�กg�ก8r� ��A�4�3�$�����ก=���#6
��*���2#ก	C54������
��&��8
  

  3.5.3  �*A��������C���� �̀�����=�����ก��6������3��	�
 *�
5��������ก��6456#�
������"��4# �35ก@645���	C
�3 C̀��
�������ก=���#6
��Cก��� ����
��=�����ก����"�4�������C��ก�6�2��
#�� "� �#�*����8�
5�����ก����"��ก*�5��2���A���2# �(5� ��#�
�4�5
44A������
(�(� ��#35�
�5����4�����
(�(� ��#ก����
(���4*��&� ��A��4��`�
�������ก��������1�#(��3�=� �4A�����
����1	���ก����
�4��1	 ���ก@�
6#�������C��ก�6�2��3����
�#@� 

  3.5.4  �*A��� ก!�����	A�ก �#��ก3�2�ก���=�����ก��6������3���"� 1��������
����ก���
*����4��
�������	A�ก���#�����C# ��ก����	A�ก��5������ 2 ����	A�ก #����"�ก��
��
�4��1	�
��I�ก�����������������	A�กก5������
3�#���2��	A�ก����	A�ก2#�����3� ��"���"�*A��	#
�
�4������2������	� 
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 3.5.5  �*A������1	 2�ก���=�����ก��6������3� �̀����6454�ก��3�#3�4�	

��
�4��1	��5��35���A��� �������
645����  ̀��
�4�=���@��������ก�� �35 �̀������
�4��1	
����ก����I��
�
 �4�=���4� 1	���ก�
5�����ก����"����	C1	�=���@�3�4���ก=���#
�3 C̀��
���� 
���ก@�
��
����1	����ก����"�35�6� �35ก������1	��"�4�6#��4���
�4
5��
����6�6#��Cก*A"���� 
ก������1	3����=�� �  ̀�4�3������
(�ก� �
	� �`����� �`��ก��8�35�� a �	�ก*A(�4A�����
�

��
���
�4 �=���@�#�2�*A"����%�����A� �35 �̀�����1	6����%�4�%���A������
6456#�1	#���4�6� 
�*��
3����=�� �  ̀�	�ก!8
%�4���
��� %�4���ก�� �(A"�(�3� �5����4 ~	~ #����"��������3����=�� �  ̀�
�A� ��������=�6�2�*A"������ �����6#�1	#� �35�=�6�����1	2�*A"������ �����6456#�1	 ��A� �����������=�
6#�1	#�2�(5
��
	��� �� ����
6456#�1	#�2���ก(5
��
	��� �� (���8&� �CBB��C%�* �	
��
���&�' 
����	54, 2553, �. 10 - 16) 

��C�
�����������&��8
 �A� ก�
�
�ก����A���"�3��S ����
ก��6�#�
� 5 ��"�3�� 
#����" 1)ก��ก5�3�
������ ��I�ก��
�����
���%�*�?B����������� 2)ก��ก=���#������ ��I�
��"�3��ก��*�G������	A�ก ก����
�4������	A�ก ก��3�#���2�����	A�ก�*A��ก=���#������   
ก����
ก��2(� 3) ก��3�#���2� ��I�ก��3�#���2��	A�ก��
������#�����C#2�ก���=�������6�2(�  4)
ก���=�������6������3� ��I�ก���=���
������6#����#�����C#6�#=�����ก�� �	
5) ก����
�4��1	
������ �*A��2������1	ก���=�������6���5ก�������3���I�6�3�4��T��4����A�
�3 C̀��
����
��A�645  
 4.  ก���������#G������
�$��%� 

  ก��� ก!���������&��8
��
���
�����
�������� (Policy Analysis 
Approach) ��I���
��������ก��$��
�������3���C5�2�45���4�=�4�2(�2�ก��� ก!�������
��&��8
 ��A�����กก��� ก!���������&��8
��
���*��8������4C5�� ก!��������*A��
�&������A��=��
�4����2��ก���
ก��	�ก!8
���ก��ก=���#������2�%�*�
4ก
��� a �	

*����8���������&��8
�����I��?������ ��2�ก���������	
ก���4A�� �5
���
���ก��
�����
��
�������
����ก��
�����
��������
ก���5��%��2��������������������� �� a 2�$��
�����I�
�
���
�4��4*��&�2��(����3C�	
1	S ��3�����
�����#�	����
�
5��ก��  

ก��� ก!��������#�ก��
�����
�������=���I�2�ก��
�����
�������� �A� 
1.  �5�
�����"���4��
�%������
�&�ก��
�����
���	��
�&� 6#��ก5 
     1.1  ก��*��ก�8� ��A�ก����#�
����
���4��A���3Cก��8�2�����3 ���2(��
�4��� 

#�����

�3����3�� �8�3���3�� �
�4�5��
��I�����6�*��ก�8� 
     1.2  ก��*��8����A�ก���&��������������ก� ก��*��ก�8��	
ก��*��8���
�=�6� 
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2(�2�ก��
�����
�������@�����
5���ก��3Cก��8�������ก��8
��"�ก�#��3Cก��8��
6� �(5� �?B��ก��
�
��#���6���
�#�ก �?B�����
(�3�#�����*3�# ก@�&����
5��?B����"���I���5��6� *���4ก����"�
ก@*��ก�8�
5� �̀���กก���
��#������52�	�ก!8
�(5���"�#�������กก���ก�6��
�=�6���5��3Cก��8�
���������5��6� 

 1.3  ก����
�4�� �=�6�2(�
�����
�����4�	�5�
��������I��5����4 �(5� ��
�4�������3�  
��
�4���5����4�����
(�(�
5�4��
�4����
�4����2�2���A�����"� a ��5��6� 

 1.4  ก��������
 2(�
�����
�����4�	�����I�ก�������3� �����A���I�ก��������
 
��
���2�ก�������3� �(5� *��%�*�
�4��I�������
(�(�2�(����5��6ก	4��?B���C�%�*
���4�� �ก�#��ก&��4����4�����3����4�4�3�"��356���356���A���ก����ก!�����4A����@��l
��������

�T��ก��6452���ก�#��� �4A����
(�(�4��5����4�(5���"�
�������
��
���ก�������3� �(5� ��
���
�������
���C�%�* ��
���������	�ก��
ก��#����C�%�* ��I�3�� ���������
��	5���"6#�4���ก
�5�
��������I������@������	
�5����4������� 

2.  ก��
�����
���5�
�����"���4��
�%�3���2(���3C1	�*A������%�*�=������=�6�2(� 
��
��(��2�ก��ก=���#������ �����@����� �5����4 �	
ก�������3��
 �̀ก����%�*��ก4���I� 
Policy Argument (����3����������� ���4�	����=�6���5�
�44���3C4�1	�ก���
ก��������) ��I����4�	
����=�6�2(���
ก��2�ก��ก=���#�������� �� a ��
ก��#�
����4�	�=���B 6 ��
�%� 6#��ก5 

      2.1  ���4�	�5�
�������ก���
����ก�������� (Policy Relevant Information: I) ��I�
���4�	�����I���"������@������	
�5����4�����I��C#����43������?B�� ��I��C#����43������
�=�6���5ก�������
��3C1	2�ก��ก=���#������ ��A������I������@������	
�5����4����������?B��35�� a ����ก�#
� "�ก����
(�(� �(5� �?B���ก!3�ก�4����6#����� 6454����#���=�ก�� �C8%�*(�
�3645#� ก@3���#�
5�
ก������ก!3�ก�4��?B����	5���"��I�1	4���ก�
6� ก����#���#���=�ก��3����(5����#�����A���=�6#�
��5�6��5ก@3������6��5���5��(5� ��#������2�2�ก���=��C���ก!����#���*��
6452(5���3�
��� �	
�=�6���5
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 I = Improvement ก��*�G��3������5��35���A����4�=���4� �4��  ̀� �C�	�ก�4C5�4���
��
����
�4����*A��*�G��3�������5��4� *���4���ก����	������	� �	
*�G�����2��������2��4�
��
���&�%�* 
 N = Network and Communication ก����I����A��5�����4������4*��&����#�35�ก�� 
�4��  ̀� �C�	�ก���"4���435�ก���	
ก�� ก	5�
�=���ก���S ��ก���	
ก���4A��*�����ก���Cก���"� 4��"=� 
2���A"��U����1A���15�C�	�ก�2���
�4�5
44A��ก5��2�����ก����4�3�#35���I���5��#� �
4��"�ก���=�
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5���C�	�ก�2�
����ก� 3	�#��"���"4���4��542�35�1��4�2(����ก�� 
 S = Service Mind ก��4���34C5����ก�� �4��  ̀� �C�	�ก�2�����ก���ก5�Cก�����4�
3�#35�#�
��
�4�3@42� ��"4���4��542� 4�2�2�ก��2�����ก��#�
�ก�	��84�3� 4�ก����
���
��4*��&�ก��2�����ก�*���42����ก���*A���
�4* �*�2�1��2(����ก�� 
 4��$ก�� 

 1. *�G���
����������#ก�����4���
���&�%�*3�4�	�ก&��4�%���	 
 2. �5�����4 ������C�2���Cก%���5
�4��5
��5
4 ��A���#ก��� ก!�2��
�� ��ก�
�� 
�	
3�4��&����� 
 3. *�G��ก��� ก!�2��
�� ��ก�
���	
ก��� ก!�3�4��&������*A��2��1�������4�
�C8%�*��I�6�3�4�ก8r�4�3�$�� 
 4. *�G�������(ก�� ��� �8�������	
�C�	�ก����ก��� ก!�2��6#�4�3�$�� 
 5. *�G���	
�5�����4ก���=�������	�����������	
ก���A�����4�2(�2���ก�#
��
���&�%�* 
 �U�$��
<�G 

 1. *�G���
����������#ก��ก��� ก!� 
 2. �������ก�����ก��� ก!��	
ก����������3	�#(�
�3 
 3. *�G���C8%�*�	
4�3�$��ก��� ก!�2��
�� ��ก�
���	
ก��� ก!�3�4
��&����� 
 4. ����4������
�4���4��@��
������������C��	 *�G���	
������
�4ก��
����
��������(ก�� ��� �8�������	
�C�	�ก����ก��� ก!� 
 5. 2(�������	�����������	
ก���A�����2����I�ก	6กก�������	A���ก�������� ก��
���ก���	
ก���������� 
 �AZ�A��
��G 
 1. ��5
����4��
����������#ก�����4���
���&�%�* � #�	�ก&��4�%���	 
 2. ��
(�(�6#������ก�����ก��� ก!���5�����
  ̀� �����	C4 ��I�&��4 
 3. 1�������6#����ก��� ก!����4��C8%�*6#�4�3�$�� 
 4. �����(ก�� ��� �8�������	
�C�	�ก����ก��� ก!�4���ก�%�*2�ก�������3����
�	
ก����#ก��� ก!����4��C8%�* 
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 5. 1��������ก��4��	
2(� ICT ���4���
���&�%�*2�ก�����������	
��������#ก��2��6#�
4�3�$���	
4��C8%�* 

2��H����
4�8 *.�.2553 �=���ก����	�#ก�
��
�� ก!�&�ก��6#����ก����#���
����
4�83�4*�
��(��BB�3�����
4�8����5����
�=� �H����
4�8 *.�.2553 �=��
� 
38,089,540,200 ��� �	
����
4�83�4�1������3�ก��6�����4��@�2� 2 ���� 6#��ก5 ����
ก��� ก!�(��
�%���� 1) �1�����ก�
#���C8%�*ก��� ก!��	
ก������������"��
��2������4�� 
�=��
� 11 ����ก�� ��I�������"���"� 3,195,475,000 ��� �	
����ก��	��C�2��
#��(C4(�
�1����ก��	��C��*A��ก���ก�
#�����6#��	
�C8%�*(�
�32��
#��(C4(��	
*�G������
�#
(���#�%��23� �=��
� 16 ����ก����I�����185,803,400 ��� �
4��I�������"���"� 
40,292,693,600 ��� �#��Cก��5
����2����ก�#6#��5
4ก����#�=��1������3���(ก����
�=��H
����
4�8 *.�.2553 � "� 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 67

����
����ก�����#��ก��������ก��$�ก�� 

 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

ก��������ก��$�ก�� 

���Gก��"#�R� 

-  ��������4��#	
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������	�� 
-  �`������
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ก��*�G�� 
-  �`������#������ก��� ก!���5�(�3� 
-  �=���ก����5�����4�
��#�ก���	
�
��#�%�*
����	
�C�	�ก����ก��� ก!� 
���Gก�Q�ก5�ก�� 

-  �C�C�%� 
-  4��
����	��/�`�����C#4� ก!�2�ก=�ก��
�����$ 
-  �`����������	���*A��ก��� ก!���5�(�3� 
-  �`����%�!� 
-  �`����*�G���	
�5�����4����	
�C�	�ก�
���ก��� ก!� 
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�%�ก��� ก!� 
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�=���ก���
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�=���ก���
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ก��4ก��
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5���T���ก��AB��KAก����ก��Q����������
�� (4.�.2552-2561) 

 �A���A�����ก�=��`	������������$��	����`	�35���$�%��4A��
����� 29 &��
��4 2551 
4C5�����2��4�ก��������ก��� ก!���"��
��  �#�2�ก��#=����������$4�3��
5�ก���
��
�� ก!�&�ก�� 
6#�4���4��2���=���ก����	��&�ก���%�ก��� ก!�  #=�����ก��������ก��� ก!�2���
��!���
���  �	
�����
(C4�%�ก��� ก!��4A��
����� 5 กC4%�*��&� 2552  6#��35�3�"��8
��Cก��4ก���%�
ก��� ก!��E*�
ก��������ก��� ก!�2���
��!������  #=�����ก��2������ก�#1	��5����I����&��4
35�6� 
 �=���ก����	��&�ก���%�ก��� ก!��#��8
��Cก��4ก���%�ก��� ก!��E*�
ก��~ 6#�
�=�ก��� ก!�  �������
����ก���  ����������ก���
����  1	ก��������ก��� ก!� 9  �H���15��4�  ���
���ก��*�G��ก��� ก!�2�����3  �	
��#��
(C4���U?��
�4��#��@���ก��
(�(�2� 4 %�4�%��
�	
ก�C���*4�����  �	�
��#�=���I��������ก��������ก��� ก!�2���
��!������ (*.�. 2552-
2561) ����35������
(C4�%�ก��� ก!�2����
��
(C4�4A��
����� 4 4� C̀���� 2552  S ��4�43���@�(��
�	
2���=�����35��8
��$4�3��*����8�35�6�  �8
��$4�3��2����
��
(C4�4A��
����� 18 
������4 2552 4�43���@�(�� "�������ก��������ก��� ก!�2���
��!������ (*.�. 2552-
2561)"  3�4���ก�
��
�� ก!�&�ก�������	
2��#=�����ก��35�6�6#�  �	
��@�(���	�กก���5��
�
������=���ก���ก��$4�3��
5�#�
�ก�������	A���ก��������ก��� ก!�2���
��!������ *.�.
2552  3�4���ก�
��
�� ก!�&�ก������  �	
2���5��8
ก��4ก��3�
�����5��กg�4���	
�5��
��C��BB�3���������8
��$4�3��3�
�*����8�  �	�
#=�����ก��35�6�6#� 
 ก��������ก��� ก!�2���
��!������ (*.�.2552-2561) ��$��	�
4C5�����2����6��6#�
��������3	�#(�
�3��5��4��C8%�*  �#�4� 
 ��T��4���	�ก 3 ��
ก�� �A�  1)  *�G���C8%�*�	
4�3�$��ก��� ก!��	
��������
�����6��   2)  �*��4��ก�����ก��� ก!��	
����������5�����
  ̀��	
4��C8%�*  �	
  3)  �5�����4
ก��4��5
��5
4����Cก%���5
��������42�ก���������	
��#ก��� ก!� 
 ก�����
���ก��������ก��� ก!�4� 4  ��
ก�� �A�    1)  *�G���C8%�*��6���C�2�45 
2)  *�G���C8%�*����C�2�45  3)  *�G���C8%�*�`��� ก!��	
��	5����������C�2�45    �	
  4)   
*�G���C8%�*ก����������#ก��2�45 
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�����������$��	����`	�35���$�%� (�C�����&��4�&���(, 4��
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���������� ก��� ก!�
�4��2�45����42���(ก�	��� 5 ����1	�3ก=�	�������������(ก�� ������ก��� ก!��4������4ก���ก����



 70

�
�����
(�&��63� ����*A"�$��ก����I�*	�4A��#� ก�����������
�����
(�&��63� 2�(5
��C�
�����4�	ก�����
�4��I�(�3����4 �	�������4�	ก���"���� 2 ����ก������3�
���ก��� ก!�      
�Cก�
#�� 2��4����
(�&��63���	����(A������ก��� ก!�4���I��1�ก��� ก!�(�3� �	
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